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Ordine del giorno: 

1. Nomina degli Organi Statutari della Fondazione: il Presidente, i due componenti 
il Comitato dei Garanti, il Revisore dei Conti (cariche scadute a luglio 2023); 

2. Approvazione adeguamento quote annuali da parte dei Soci della Fondazione; 

3. Varie ed eventuali: 

- svincolo quote; 

- adeguamento della formulazione della ragione sociale; 

- modifica legislativa per attività promozionale e di comunicazione della 

Fondazione. 

Per la Fondazione sono presenti: il Presidente Carlo Lucarelli, il Vicepresidente 

Massimo Mezzetti, la Direttrice Elena Zaccherini, e per la segreteria Alessandra 
Zanghieri. 

È presente, inoltre, il Claudio Medici, Revisore dei conti di questa Fondazione. 

Per la Regione Emilia-Romagna è presente Gian Guido Nobili, Dirigente Area Politiche 
per la Sicurezza urbana e integrata, Cultura della Legalità e Polizia locale. 

 
In rappresentanza dei Soci sono presenti:  

 

Ente d'appartenenza nominativo Carica ricoperta 

Regione Emilia-Romagna Gian Guido Nobili 
Dirigente Area Politiche per la Sicurezza urbana e 
integrata, Cultura della Legalità e Polizia locale  

Comune di Bologna Barbara Grazia  Funzionario Comune 

Comune di Modena Antonietta De Luca 
Responsabile P.O. Ufficio amministrativo, legalità 
e sicurezze 

Comune di Reggio Emilia Luca Fantini Funzionario 

Comune di Piacenza Gianluca Sgambuzzi Funzionario 

Comune di Parma Francesco De Vanna Assessore ai Lavori Pubblici e Legalità 

Comune di Ravenna Roberta Serri 
Respo. U.O. Coordinamento Pianificazione 
sociosanitaria 

Comune di Ferrara Cristina Coletti 
Assessore alle Politiche Sociali, Politiche 
Abitative, Servizi Demografici e Stato Civile 

Comune di Rimini Francesco Bragagni 

Assessore alle Politiche per lo sviluppo elle 
risorse umane, Servizi civici e Toponomastica, 
Legalità, rapporti con il consiglio Comunale 

Unione Terre d'argine Mariella Lugli Assessore alla Legalità 

Unione Pedemontana 
Parmense Laura Cannarsa 

coordinatrice aree tecniche funzionali di Azienda 
Pedemontana sociale 

Unione Val d’Enza Luca Ronzoni Presidente 
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Unione Valli Savio Monica Rossi Vicepresidente 

Comune di Valsamoggia Angela di Pilato Assessore alla cultura e pari opportunità 

Comune di Novi  Mariella Lugli Sindaco 

Comune di Vergato Giuseppe Argentieri Sindaco 

Comune di Sassuolo Sharon Ruggeri Assessore welfare 

Comune di Castelfranco 
Emilia Nadia Caselgrandi Vicesindaco  

Città Metropolitana Simona Lembi 

 
Responsabile del Piano per l’uguaglianza di 
genere 
  

Provincia di Piacenza Gianluca Sgambuzzi  Funzionario Comune di Piacenza  

Provincia di Modena Maria Costi Consigliera Provinciale e Sindaca di Formigine  

Coop Bilanciai Messori Enrico Presidente  

Università di Parma Chiara Scivoletto 
Professoressa, Dipartimento di Giurisprudenza, 
Studî politici e internazionali 

  

Unione Bassa Romagna Raffella Ballardini Responsabile del Servizio Famiglia e Minori  
 

 

Unione Romagna faentina Milena Barzaglia Assessora al Bilancio e ai Lavori Pubblici  

Nuovo circondario 
Imolese Giacomo Gambi 

Assessore alla cultura, politiche giovanili e 
legalità 

 

Comune di Sassuolo Alessandra Borghi Assessore  

Comune di Boretto Giulia Dattilo Consigliera  

Comune di Forlì Pierluigi Rossetti 

Resp. Servizio Benessere Sociale e 

Partecipazione  
 

 

………..Omissis……… 
 

 
 
2. Approvazione adeguamento quote annuali da parte dei Soci della 

Fondazione 
 

Nobili introduce il punto all’ordine del giorno ricordando che nel maggio scorso, in 
occasione dell’assemblea dei Soci per l’approvazione del bilancio consuntivo 2022, le 
amministrazioni presenti hanno accolto la proposta di adeguamento delle quote annuali, 

allegate in fase di convocazione, rimandando, poi, a suddetta assemblea straordinaria, 
la ratifica delle stesse, in modo da consentire alle amministrazioni socie di poterle 

inserire in delibera e nei propri bilanci e renderla, così, operative a partire dall’anno 
2024. 
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La ridefinizione delle quote annuali, ricorda il dott. Nobili, è una delle misure correttive 
adottate da questa Fondazione, per poter garantire una continua e crescente attenzione 

alle vittime di reato grave e gravissimo, in risposta non solo al proprio mandato 
statutario, ma anche alla volontà degli enti locali che, condividendo le finalità della 
Fondazione, hanno deciso di associarsi e di sostenerla. 

 
Nobili evidenzia che questa misura risulta, altresì, necessaria per sanare un disavanzo 

economico che è andato a sommarsi a quello già creatosi negli anni precedenti e che 
rischia, se non adottano adeguate contromisure, di aumentare di anno in anno, visto il 
numero crescente di richieste di intervento giunte ad alla Fondazione anche in questi 

primi tre trimestri. 
 

A latere La Sindaca di Mercato Saraceno, in rappresentanza dell’Unione Valli del 
Savio, Rossi Monica, avanza la proposta di organizzare incontri mirati con i servizi dei 
Comuni dell’Unione al fine di dare contezza di quanto e come opera la Fondazione. 

 
A tal proposito la Direttrice, Elena Zaccherini, ricorda che in autunno si svolgerà un 

breve incontro formativo, rivolto a tutti i referenti tecnici individuati al proprio interno 
da ciascun ente socio, per meglio chiarire le modalità di collaborazione tra la Fondazione 
e i servizi. 

 
I Soci, chiamati ai voti, ratificano ad unanimità l’adeguamento delle quote 

annuali proposte in precedenza. Si registra una sola astensione al voto da 
parte del Circondario Imolese, nella persona di Giacomo Gambi, Assessore del 
Comune di Imola, il quale ravvisa una concreta difficoltà da parte dei piccoli 

comuni dell’unione a trasferire quote economiche più elevate al Circondario 
Imolese. 

 
Tali difficoltà sono riconosciute anche dall’Unione Bassa Romagna, l’Unione Terre 

d’argine, rappresentate rispettivamente da Raffaella Ballardini, Responsabile del 
Servizio Famiglia e Minori e da Mariella Lugli, Assessore alla legalità del Comune di 
Carpi; e dalla Sindaca Monica Rossi, in rappresentanza dell’Unione Valli del Savio; 

tuttavia tali difficoltà non impediscono la conferma dell’adeguamento delle quote, date 
le importanti e concrete finalità perseguite dalla Fondazione. 

 
 
……………….omissis……. 

 
Allegato 

1) Quote annuali a partire dal 2024 
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Allegato1. 

 

Ente socio 
Quota annuale a 
partire dall’anno 
2024 

SOCI FONDATORI (Regione Emilia-Romagna, Comuni 
capoluogo di Provincia e Province) 

Regione Emilia-Romagna 200.000 € 

Bologna 20.000 € 

Comuni Capoluogo  10.000 € 

Province* 10.000 € 

SOCI ADERENTI (Comuni ed Unini) 

< di 10.000 1.000 € 

tra 10.000 e 20.000 2.000 € 

tra 20.000 e 50.000 3.000 € 

Tra 50.000 e 70.000 6.000 € 

Tra 70.000 e 100.000 8.000 € 

>100.000 10.000 € 

SOCI SOSTENITORI (Università, Aziende, Cooperative..) 

Altri soggetti da 2.500 € 

*attualmente solo Città 
Metropolitana di Bologna  
 


